

农民工 周刊

责任编辑：程莉莉
E-mail:grbnmgzk@163.com

曾在不同省份工作过 到哪儿去领养老金？

不少务工者都曾在不同省份工作过。这种跨省流动就业的参保人员，该到哪里领取养老金呢？



基本养老保险关系在户籍所在地的，由户籍所在地负责办理待遇领取手续，享受基本养老保险待遇。

基本养老保险关系不在户籍所在地怎么办？

在基本养老保险关系所在地

累计缴费年限满10年的，在该地办理待遇领取手续，享受当地基本养老保险待遇。



在基本养老保险关系所在地累计缴费年限不满10年的，将其基本养老保险关系转回上一个缴费年限满10年的原参保地办理待遇领取手续。

在每个参保地的累计缴费年限均不满10年的，将其基本养老保险关系及相应资金归集到户籍所在地，由户籍所在地按规定办理待遇领取手续。

整理/制图 程莉莉

江西首批49名农民获评职称

本报讯(记者卢翔)近日，江西南昌市人社局向首批49位农民颁发职称证书，其中，10位农民取得中级职称，39位农民取得初级职称。据悉，这是该省首次开展新型职业农民职称评定。这些获得职称的“土专家”将被纳入乡土专家库，作为各种培养、扶持与服务的重点对象，更好地发挥乡土专家的作用。

据了解，职业农民职称评定工作主要面向农业生产第一线符合申报条件的职业农民，如种养大户、家庭农场主、农民专业合作社成员及返乡创业大学生、“农创客”等群体。共设置农艺、畜牧、水产3个专业，涵盖中、初两个级别。职称评定破除学历、资历、论文等条件限制，以能力业绩为导向，将申报人员工作实绩、技术水平、解决实际问题的能力、创造社会效益、带动农民脱贫致富的实绩作为主要评价依据，突出农业生产技术水平和示范带动能力。职业农民职称评定的方式也更加接地气，采取实地查看、业绩展示、测试答辩和综合评议相结合的方式进行，并制订了相应的评分细则。

“获得职业农民职称的，作为优先认定市级示范合作社、家庭农场、农业产业化重点龙头企业等称号的重要依据。”南昌市人社局相关工作人员介绍，获得职业农民职称的人员可优先承担农业科技试验、示范、推广任务并享受国家给予的良种、化肥、农药、农膜、农机具及资金方面的扶持；优先享有国家和省里的惠农政策倾斜，参与农业开发项目，获得小额创业贷款等经费资助；优先推荐到外地传授技术，开展有偿技术服务；纳入人才选拔、政府表彰奖励等方面优先对象。

一留守子女生活费是父母3倍，每月追星打榜1000元；一随迁子女全家月收入2600元，报兴趣班支出1800元

农民工子女如此“寒门贵养”为哪般？

本报记者 刘旭

盘里没肉就嚷着叫外卖，760元的运动鞋只穿一个月，交粉丝群费、反复购买偶像专辑冲销量月均花销1000元，半夜为偶像打榜——这是辽宁沈阳市康平县12岁留守儿童张梓萱的生活状态，而她所在家庭月收入仅有5000元。

并非所有农民工子女都是如此，可张梓萱却是农民工家庭“寒门贵养”的一个缩影。

在农村，很多不太富裕的家庭，在孩子身上却很舍得花钱。父母迫于生计，把孩子留在老家或者带在身边，出于补偿心理，或者认为让孩子吃苦是家长没本事，宁肯自己省吃俭用，也要给孩子优越的物质和教育条件，尽量满足孩子的要求。在这样的“寒门贵养”下，孩子们的状况到底如何？

女儿一首歌买108次，父亲一袋榨菜分两顿吃

张梓萱的父亲张天洋在山西太原一家小型铝合金型材加工厂打工，母亲靠摆摊卖手套、拖鞋赚钱。据记者了解，夫妻俩仍会每月给张梓萱和奶奶转账1500元生活费到微信钱包，这些钱基本都是女儿在花。

张天洋每天工作12个小时左右，安装门窗时没时间吃午饭，他会用馒头就着榨菜吃。一次吃半袋，剩下折起来装进塑料袋下顿吃。一件黑色羽绒服坚持穿了10年。他和妻子每个月的生活费不到500元。

“约定好了，考前5名1500元，前10名1000元。”事实上，张天洋知道女儿在追星，偶尔查看消费记录得知，女儿支付3元的消费记录有108次。他觉得孩子孤独、听唱歌、追星不是坏事，只要学习成绩不掉下来就没事。女儿的“爱好”尽量满足，名牌运动鞋、坚果零食、迪士尼文具，几乎每个月，张天洋

一些不太富裕的打工家庭，在孩子身上却很舍得花钱——一双760元的运动鞋只穿一个月，为明星偶像打榜每月花掉1000元……“寒门贵养”“未富先奢”在农民工子女的成长过程中并不鲜见。

教育专家表示，父母关爱孩子的出发点无可厚非，但真正的富养是品格和精神上的厚蓄滋养，而不是过分追求超出能力范围的物质“富足”，吃苦耐劳精神任何家庭都需要。

夫妇都会给女儿邮城里的“新鲜货”。

石春艳是张梓萱的班主任，已经工作31年，她越发觉得如今的家长娇惯孩子。“以前家长帮着老师一起‘教训’，现在老师教训一句，家长恨不得冲过来跟我理论。”让石春艳最为感叹的是，孩子们的物质条件太过“富足”。23个孩子，人手一部智能手机。零食方面，最困难的家庭也会准备一袋干脆面，一天装一兜子的也有不少。

不只是留守儿童生活“富足”，一些随迁子女也赶超了城里娃。

素描、油画和钢琴，14岁的李舒飞在疫情发生前每个周末要上三个兴趣培训班，月支出1800元。看上去李舒飞父母收入不菲，实际上，父亲是保安，月收入1800元，母亲朱丽是一家超市的临时销售员，月收入800元。“李舒飞的兴趣班算是少的，班里哪个孩子不是四五个？周末安排得满满的，还有学马术、滑雪的。”朱丽说。

补偿心理作怪，孩子吃苦竟成家长无能

“我和她爸一整天在工作，到家累得只想睡觉。没怎么陪过她，心里有愧。”女儿偶尔会给她洗袜子和内衣裤，懂事得让朱丽心疼。“苦不能苦孩子，穷不能穷教育。”进城就是让她能享受更好的教育，提升素质，不能像自己一样做一辈子“苦劳力”。

朱丽说，她看到电影中《我和我的家乡》

的。”王冠说。

吃苦耐劳精神，任何家庭都需要

“父母之爱子则为之计深远，吃苦耐劳精神任何家庭都需要。”沈阳师范大学学前与初等教育学院教授秦旭芳认为，关爱孩子的出发点是好的，但是“寒门贵养”出的孩子不珍惜劳动换来的金钱，过分依赖父母且不懂感恩，就是在培养“巨婴”。吃苦耐劳、勤俭能干是优秀品质，城里富裕家庭也在培养孩子的吃苦耐劳精神，所以无论什么家庭，要为孩子长远考虑，都不能娇惯出奢侈的习气。

“真正的富养，不是物质上的富足，而是品格和精神上的厚蓄滋养。”秦旭芳说，对于孩子应该富养还是穷养的争论古至今一直都有，也是一代代家长们常议常新的话题。

思想上富养才是正确的教育理念，培养孩子自然而然地自信，持有不卑不亢的态度，有进取心和拼搏精神，才能让孩子闯出自己的一片天地。

王冠则认为，物质补偿其实只是家长们的自我安慰。家长应当多承担子女教育的责任，适当让他们看到自己工作的辛酸，了解到真正的社会并非“衣来伸手、饭来张口”。不用刻意让孩子吃苦，但力所能及地锻炼还是应当的，比如，孩子从小帮父母扫地、洗碗，养成爱劳动的习惯。孩子遇到想要的东西可以通过努力劳动换取。培养正确的价值观，让孩子知道当家时柴米油盐贵，才能尽早独立起来。

“寒门贵养”也是当下社会“未富先奢”的一种映射。“城里一些工薪阶层把孩子当‘富二代’养，攀比下，一些贫困家庭也把孩子当‘富二代’养。”王冠同时建议，全社会应大力弘扬勤俭节约的社会风气，农民工家长们的思想转变了，教育孩子的理念才会改变。

(部分采访对象为化名)

2020年河南新增农村

劳动力转移就业45.81万人

本报讯(记者余嘉熙 通讯员董君亚)近日，记者从河南省人力资源和社会保障厅获悉，2020年，河南全省农村劳动力转移就业累计3086万人，与2019年同期相比，新增农村劳动力转移就业45.81万人。

近年来，来自河南的务工人员越来越“吃香”，全省每年外出务工人员超过1000万人，为了让农民工好就业、就好业，河南多措并举，开启了政府搭台、人力资源企业运营、大数据牵线、服务个性化的新路子。

去年疫情防控期间，为帮助农民工返岗，河南与农民工输入较多的浙江、广东、江苏、北京、上海5省(市)建立省际劳务协作对接机制，制定与重点省市开展劳务对接工作方案，保障农民工外出务工渠道畅通。

“不仅要能就业，还要就好业。”河南省人力资源和社会保障厅农民工工作处处长刘现生介绍说。截至去年11月底，河南已累计投入资金约200亿元，建设基地型项目699个，全省技能劳动者总量达到806.07万人，其中高技能人才总量达到224.43万人。不少身怀一技之长的劳动力不仅端稳了“饭碗”，还成为就业市场上的“香饽饽”。

在对外输出劳动力的同时，河南省还积极优化返乡创业工作服务，强化资金保障，营造省内创业氛围，释放更多就业岗位。目前，农民工返乡创业工作呈现出良好态势，越来越多的农民工回乡开启了创业路，截至去年11月底，河南新增返乡下乡创业15.07万人，成为“稳就业”的重要力量。



坚守在“北极”

1月13日，黑龙江省漠河市北极村消防救援站的消防员们正在进行室外耐寒训练。

数九隆冬天寒地冻、北极村的气温常常低于零下40摄氏度，为了保证抢险救援任务所需要的体能基础，消防救援站的消防员们在极

寒天气中坚持训练，践行着“寒风吹不倒、冰雪压不垮、极寒冻不走”的“北极消防精神”。

2020年1月，中国最北的消防救援站——北极村消防救援站挂牌成立。目前，驻站消防员共10人。

新华社记者 谢剑飞 摄

山西十多位名厨就职业发展畅所欲言

“娘家人”办事真的“对胃口”

本报记者 刘建林
本报通讯员 李彦斌

“有工会架梯搭台，咱们厨师一样打比赛、拿荣誉。”全国五一劳动奖章获得者王张龙话音未落，入围“三晋工匠”年度人物提名的王云浩接过话茬，“与各行业工匠大师同台亮相，增添了作为厨师的职业自信，让我觉得，技艺报国的这份责任，咱厨师也可以有。”拥有技能大师工作室，推出众多创新晋菜的王力群则感慨，“娘家人”办事处就是“对胃口”。

近日，又一次厨师沙龙在山西面食博物馆打开话题，受邀到会的太原十多位名厨，就如何搭建更“对胃口”的厨艺交流平台，铺就厨师职业发展阶梯畅所欲言，提供真知灼见。

“我们一方面激励厨师练技能、提素质，一方面荣誉鼓励、激发动力，目的就是要让从事这份职业的人更有力量前行。”半年内，两次与名厨巧手座谈，也让山西省财贸轻纺烟草工会常务副主席王利刚对他们身上浓厚的工匠精神有所感慨。

作为东道主，山西面食博物馆面艺总监王张龙直奔主题，以他亲身经历的成长感悟提出建议，“希望创造更多机会，让厨师也能走出小灶台，登上大舞台。”

16岁时，王张龙离开吕梁山上的小村庄，只身闯太原。几年后，当他在太原面食节上崭露头角时，各级工会就予以关注关心，一路给予激励荣誉，让他的奋斗之歌越加响亮。

“手中有活，脸上有光”。22年来，王张龙专注于手中一团面，直至揉出百般花样，拿遍了各级五一劳动奖章，让山西面食技艺在欧美各国博得喝彩。王张龙说，“荣誉是鼓励，更是鞭策。与各行各业先进模范同台交流，更让我感受到肩头的社会责任。”

虽然没能入选“三晋工匠”年度人物，但入围候选人名单，已让丽华酒店行政总厨王云浩深感意外，他对同获提名的“高平十大碗”非遗传承人孙永胜说，“在100万网络投票的聚光灯下显身，让社会重新认识如今的厨师行业，一点也不遗憾。”

去年，30名“三晋工匠”年度人物候选

人，有两名厨界“大咖”，出乎意料。山西省烹饪餐饮饭店行业协会副秘书长马小静说，在山西各职业院校，餐饮系是招生、就业最好的一个专业。两名厨师入围“三晋工匠”，让执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的工匠精神与厨师行业挂上钩，是对行业价值导向的一次生动宣示。

从牵头举办千人参赛、上万人观摩的全省烹饪服务技能竞赛，到联合创办“职工e食堂”微信公众号，推送名厨晋菜，再到举办全省餐饮住宿行业集体协商观摩活动，山西省财贸轻纺烟草工会“穿针引线”，不断让名厨巧手收获荣誉和动力。

几位年轻厨师对去年7月举办的第七届山西省烹饪服务技能竞赛至今念念不忘。

在中餐宴席展台，18家山西特色创新宴席、12家民间流传已久的传统宴席、10家山

西特产主题宴席，以及13位民间花馍高手的精品创作，让自诩见惯餐桌阵仗的山西大酒店烹调师邵峰记忆犹新，“山西饮食文化源远流长，理应多创建晋菜大师创新工作室，整理挖掘传统晋菜文化，不断推出新品。”

团餐首次纳入此次竞赛，让朱玉龙收获了意外之喜。在厨师岗位摸爬滚打多年，朱玉龙自主创业瞄准了团餐市场，目前共经营管理18家机关企事业单位食堂。他说，受疫情影响，团餐就餐模式发生很大改变，中央厨房供应、配餐分餐逐渐走向前台，这对厨师菜品构成新挑战。希望今后的烹饪技能竞赛，对团餐再“高看一眼”，助推团餐行业升级。

百姓渔村餐饮公司面点师杨刚说，“过去只觉得在工矿企业上班才是产业工人，真没想到厨师也是产业工人的一部分，与各行各业共登舞台，我们要成为更有力量的时代‘红人’。”